
Tabla 1 

Tamaños muestrales y distribuciones de los factores de riesgo cardiovascular en las muestras seleccionadas: ENSA 2000, ENSANUT 2006, 2012 y 

2018. 

 ENSA 2000 ENSANUT 2006 ENSANUT 2012 ENSANUT 2018 

Diabetes  n= 38 837 n= 44 622 n= 45 933 n= 40 484 

   Sí 5.4 (5.0 - 5.7) 7.0 (6.6 - 7.5) 9.2 (8.8 - 9.6) 10.3 (9.9 - 10.7) 

   No 94.6 (94.3 - 95.0) 93.0 (92.5 - 93.4) 90.8 (90.4 - 91.2) 89.7 (89.3 - 90.1) 

     

Hipertensión arterial n= 33 513 n= 44 723 n= 45 933 n= 40 484 

   Sí 14.1 (13.6 - 14.7) 15.4 (14.8 - 16.0) 15.9 (15.4 - 16.5) 18.2 (17.6 - 18.9) 

   No 85.9 (85.3 - 86.4) 84.6 (84.0 - 85.2) 84.1 (83.5 - 84.6) 81.8 (81.1 - 82.4) 

     

Colesterol elevado n= 38 434 n= 44 327 n=45 486 n= 40 484 

   Sí 6.7 (6.3 - 7.1) 8.7 (8.2 - 9.2) 13.1b) (12.5 - 13.7) 16.6 (16.0 - 17.2) 

   No 93.3 (92.9 - 93.7) 91.3 (90.8 - 91.8) 86.9 (86.3 - 87.5) 83.4 (82.8 - 84.0) 

     

Consumo de tabaco n= 38 851 n= 44 722 n= 45 900 n= 40 257 

   Actualmente fuma 22.9 (22.2 - 23.7) 18.9 (18.1 - 19.8) 19.9 (19.3 - 20.6) 15.6 (15.1 - 16.2) 

   Antes fumaba 46.8 (46.0 - 47.7 ) 23.6 (22.8 - 24.4) 32.9 (32.1 - 33.7) 22.6 (22.0 - 23.2) 

   Nunca ha fumado 30.3 (29.6 - 31.0) 57.5 (56.3 - 58.6) 47.2 (46.4 - 48.1) 61.8 (61.0 - 62.5) 

     

Consumo de alcohol n= 38 715 n= 44 722 n= 45 505 N= 40 484 

   Actualmente bebe 42.3 (41.5 – 43.1) 34.1 (33.2 – 35.0) 54.4 (53.4 – 55.3) 36.7 (35.9 – 37.4) 

   Antes bebía 21.2 (20.5 – 22.0) 15.2 (14,4 – 15.9) 26.1 (25.3 – 26.9) 27.2 (26.5 – 27.9) 

   Nunca ha bebido 36.5 (35.7 – 37.2) 50.8 (49.7 – 51.9) 19.5 (18.8 – 20.3) 36.1 (35.3 – 37.0) 

     

Índice de Masa Corporalc) n= 36 578 n= 32 645 n= 34 294 n= 15 647 

   Bajo peso 1.8 (1.6 - 2.1)* 1.3 (1.1 - 1.5)* 1.1 (0.9 - 1.3)* 1.3 (1.0 - 1.6)* 

   Normopeso 35.9 (35.1 - 36.7) 29.3 (28.4 - 30.2) 27.8 (27.0 - 28.7) 23.3 (22.2 - 24.4) 

   Sobrepeso 38.8 (38.0 - 39.6) 39.6 (38.7 - 40.5) 38.7 (37.8 - 39.6) 39.4 (38.1 - 40.8) 

   Obesidad 23.5 (22.9 - 24.2) 29.9 (29.0 - 30.7) 32.5 (31.6 - 33.3) 36.0 (34.7 - 37.3) 

Notas. ENSA 2000= Encuesta Nacional de Salud 2000; ENSANUT= Encuesta Nacional de Salud y Nutrición.  
a) Coeficiente de Variación ≥0.10 
b) En su estimación se utilizó un reactivo diferente: ¿Alguna vez le han medido el colesterol en la sangre? Con respuesta: sí, y lo encontraron alto.  
c) En el caso del cálculo del índice de masa corporal (IMC) se eliminaron los casos de mujeres que declararon estar embarazadas al momento de la entrevista y los valores del IMC>60 

kg/m2. 

Fuente: elaborado a partir de las muestras seleccionadas para cada factor de riesgo cardiovascular de la ENSA 2000 y las ENSANUT 2006, 2012 y 2018. 

 


